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Μ. Σφυρόερα 
Λέκτορας Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 

Δ. Χαραλαμπίδου 
Πτυχιούχος Παιδαγωγικού Τμήματος 

Νηπιαγωγών Δημοκρίτειου 

Πανεπιστημίου Θράκης 

Στρατηγικές αναγνώρισης λογότυπων από 
παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλι
κίας και εκμάθηση της ανάγνωσης: Ερευνητι

κά δεδομένα και διδακτικές προεκτάσεις 

Εισαγωγή 

Σ
ύμφωνα με τη θεωρία του 

«αναδυόμενου γραμματι-

σμού», τα παιδιά, πριν εισα

χθούν στη φάση της συστη

ματικής εκμάθησης της ανάγνωσης, 

έχουν ήδη αρκετές γνώσεις για το 

γραπτό λόγο, τις οποίες κατακτούν 

αβίαστα και φυσικά μέσω της επα

φής τους με τα γραπτά που τα περι

βάλλουν (Goodman, 1980; Ferreiro 

& Teberosky, 1982; Παπούλια-Τζε-

λέπη 1993α , 1993β; Βαρνάβα-Σκού-

ρα, 1994; Γκανά, 1998). Τόσο το οι

κογενειακό όσο και το ευρύτερο κοι

νωνικό περιβάλλον των παιδιών 

παίζουν ιδιαίτερο ρόλο στη διαμόρ

φωση της σχέσης τους με την ανά

γνωση και τη γραφή πριν τη συστη

ματική φοίτηση τους στο σχολείο 

και καθορίζουν όχι μόνο τις γνώσεις 

τους σχετικά με τις διαφορετικές 

πτυχές του «γραπτού», αλλά και τις 

μετέπειτα αναγνωστικές τους ικα

νότητες (Ferreiro & Teberosky, 

1982; Hannon & Weinberger, 1995; 

Leseman & de Jong, 1998). Από τις 

γνώσεις που τα παιδιά οικοδομούν 

αβίαστα άλλες αφορούν τη λειτουρ

γικότητα του γραπτού λόγου (Hall, 

1987; Weiss & Hagen, 1988; Γιαννι-

κοπούλου, 1998; Τάφα, 2001) και 

άλλες τις συμβάσεις του και τους 

όρους της τεχνικής γλώσσας της 

ανάγνωσης και της γραφής (Alegria, 

1989; Fijalkow, 1992; Παντελιάδου 

& Χεππάκη, 1995; Γιαννικοπούλου, 

1998). Εκτός από αυτές τις -δηλωτι

κού κυρίως τ ύ π ο υ - γνώσεις, αρκετά 

από τα παιδιά προσχολικής ηλικίας 

έχουν επίσης την ικανότητα να ανα

γνωρίζουν, πριν μάθουν να διαβά

ζουν, λέξεις που συναντούν συχνά 

στο περιβάλλον τους και οι οποίες 

έχουν αποθηκευτεί στο οπτικό τους 

λεξιλόγιο. Τέτοιες λέξεις είναι και οι 

λογότυποι1. Η ικανότητα «ανάγνω-

σης»-αναγνώρισης λογότυπων από 

παιδιά προσχολικής ηλικίας σχετί

ζεται, τουλάχιστον βάσει ερευνών 

που αφορούν λατινογενείς γλώσσες, 

με τις μετέπειτα επιδόσεις τους κα

τά την πρώτη φάση συστηματικής 

εκμάθησης της ανάγνωσης (Mau-

roux, 1996). 
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Κατά την πορεία εκμάθησης της 

ανάγνωσης (συστηματικής ή μη), τα 

παιδιά περνάνε απά διαφορετικά στά

δια2, τα οποία χαρακτηρίζονται απά 
ττ1 XP1!01! διαφορετικών στρατηγι

κών αναγνώρισης λέξεων (Sprenger-

Charolles, 1992; Ehri, 1999). Δεδομέ

νου ότι η μετάβαση από το ένα στάδιο 

στο άλλο είναι μια χρονοβόρα (αργή) 

διαδικασία, συχνά, ο «αρχάριος» ανα

γνώστης χρησιμοποιεί ταυτόχρονα 

στρατηγικές που ανήκουν σε διαφο

ρετικά στάδια (Alegria & Morais, 

1989). Σε αντίθεση με τη σχετική ευ

κολία μετάβασης από την αλφαβητι

κή στην ορθογραφική φάση εκμάθη

σης της ανάγνωσης, η οποία είναι, σε 

ένα βαθμό τουλάχιστον, αποτέλεσμα 

εμπειρίας3, η μετάβαση από τη λογο-

γραφική στην αλφαβητική (ή γραφο-

φωνημική ή φωνολογική) φάση εκ

μάθησης της ανάγνωσης είναι το πιο 

κρίσιμο και δύσκολο βήμα για τον 

«αρχάριο» αναγνώστη (Sprenger-

Charolles & Khomsi, 1989). Κρίσιμο 

γιατί η κατάκτηση του μηχανισμού 

αντιστοίχισης γραφήματος και φω

νήματος του επιτρέπει να διαβάσει 

λέξεις που συναντά για πρώτη φορά, 

παρέχοντας του ένα σύστημα αυτο-

εκμάθησης της ανάγνωσης (Sprenger 

-Charolles, 1991; 1992) και δύσκολο 

γιατί απαιτεί συνειδητοποίηση της 

uno-λεξιλογικής δομής του λόγου, 

δηλαδή έναν βαθμό φωνολογικής και 

φωνημικής συνειδητοποίησης και, 

κατά συνέπεια, την εγκατάλειψη της 

ιδέας του «αυθαίρετου της γραφής», 

που χαρακτηρίζει τη λογογραφική 

φάση. Η μεγάλη σημασία αυτής της 

μετάβασης αποδεικνύεται και από το 

ότι η γνωστή διαμάχη μεταξύ μεθό

δων εκμάθησης της ανάγνωσης, η 

οποία κλείνει ήδη έναν αιώνα ζωής, 

περιστρέφεται κυρίως γύρω από αυ

τή την «κρίσιμη στιγμή». Έτσι, οι 

θεωρίες της «ολικής προσέγγισης» ή 

της «ολικής γλώσσας» ή της «γλώσ

σας ως συνόλου»4 υποστηρίζουν ότι 

η επικέντρωση στις γλωσσικές ενδεί

ξεις, στις γραφηματικές πληροφορίες, 

είναι μια φυσική ενέργεια ανάλογη 

με αυτήν της κατάκτησης της προφο

ρικής γλώσσας και προκύπτει μέσω 

ανακάλυψης (Goodman, 1980), ενώ 

οι θεωρίες της αναλυτικής προσέγγι

σης, που βασίζονται στη φωνολογική 

και φωνημική συνειδητοποίηση, υιο

θετούν τη θέση της συστηματικής 

εξάσκησης που, σε συνδυασμό με την 

ύπαρξη κινήτρων και ερεθισμάτων 

που προσφέρονται από το οικογενεια

κό και κοινωνικό περιβάλλον, των 

οποίων τη σπουδαιότητα δεν αγνο

ούν, είναι απαραίτητη για την εκμά

θηση του μηχανισμού αντιστοίχισης 

γραφήματος-φωνήματος (Alegria & 

Morais, 1989; Tunner, 1989; Spren-

ger-Charolles, 1991 κ. ά.). Τα ευρήμα

τα ερευνών της μιας και της άλλης 

προσέγγισης επηρεάζουν αντίστοιχα 

τις μεθόδους διδασκαλίας της ανά

γνωσης. 

Με βάση τις αρχές της σύγχρονης 

διδακτικής, τα προτεινόμενα διδα

κτικά μοντέλα (από το χώρο της δι

δακτικής των φυσικών επιστημών, 

των μαθηματικών, της ιστορίας, της 

γλώσσας κ.τ.λ.), για να είναι αποτε

λεσματικά πρέπει να βασίζονται σε 

αυτά που ήδη κατέχουν τα παιδιά, 

δηλαδή στις αρχικές τους ιδέες-ανα-

παραστάσεις ή στις στρατηγικές 

που ήδη χρησιμοποιούν, και να με-



ιασχηματίζουν σε διδακτικούς στό

χους τα γνωστικά εμπόδια των παι

διών (Vergnaud, 1985; Chevallard, 

1985). Κατά την πορεία κατάκτησης 

δεξιοτήτων, οι μεταβατικές φάσεις, 

που χαρακτηρίζονται από «ενδιάμε

σες επιδόσεις», είναι αυτές που μπο

ρούν να μας πληροφορήσουν για τα 

γνωστικά «εμπόδια» που συναντούν 

τα παιδιά και για τις στρατηγικές 

που χρησιμοποιούν για να τα ξεπε

ράσουν και είναι αυτές που, κατά 

συνέπεια, μπορούν να μας οδηγή

σουν στην εξαγωγή συμπερασμά

των σχετικών με τη διδακτική πρά

ξη. Έτσι, για τη διαμόρφωση των 

διδακτικών μεθόδων εκμάθησης της 

ανάγνωσης, ιδιαίτερη σημασία έχει 

η μελέτη των στρατηγικών που 

χρησιμοποιούν αυθόρμητα τα παι

διά κατά τη μετάβαση από τη λογο-

γραφική στην αλφαβητική φάση. 

Οι έρευνες σχετικά με τις στρα

τηγικές που χρησιμοποιούν οι ανα

γνώστες, τόσο οι έμπειροι όσο και οι 

αρχάριοι, για την «ανάγνωση»-ανα-

γνώριση λέξεων, παρά τις επιμέ

ρους διαφοροποιήσεις τους, οδη

γούν σε μια πρώτη κατηγοριοποίη

ση των πιο συχνά χρησιμοποιούμε

νων στρατηγικών, η οποία παραπέ

μπει στη λογική των σταδίων εκμά

θησης της ανάγνωσης. 

1η κατηγορία: Αρχικά, οι λέξεις 

αναγνωρίζονται από τους πρώιμους 

αναγνώστες μέσω της ολικής ταύτι

σης (Harris & Coltheart, 1986; Van 

Grunderbeeck, 1988; Stanovich, 

1989) ή, αλλιώς, μέσω της ολικής 

οπτικής ομοιότητας (Rieben, Meyer 

& Perregaux, 1989). Η στρατηγική 

αυτή αφορά την «ανάγνωση»-ανα-

γνώριση λέξεων που τα παιδιά συ

ναντάνε συχνά στο περιβάλλον 

τους και που εντάσσονται στο οπτι

κό τους λεξιλόγιο, και που γι ' αυτό 

και τις αναγνωρίζουν με μια «συνο

λική ματιά». 

2η κατηγορία: Στη συνέχεια, η διά

κριση βασίζεται κυρίως σε επιμέρους 

ενδείξεις είτε του πλαισίου (χρώμα, ει

κονική πληροφορία κ.ά.) είτε της γρα-

φηματικής πληροφορίας (μήκος, σχή

μα, παρουσία κάποιων έντονων χαρα

κτηριστικών, θέση τους μέσα στη λέ

ξη, κ.τ.λ.) (Harris & Coltheart, 1986; 

Rieben, Meyer & Perregaux, 1989). 

Πρόκειται ενίοτε για μια «δειγματολη

πτική χρήση» της γραφηματικής πλη

ροφορίας (Mauroux, 1996), η οποία 

επίσης απαιτεί προηγούμενη επαφή 

με τη συγκεκριμένη λέξη. Τέτοιες εν

δείξεις εγκλωβίζουν συχνά τα παιδιά 

σε λανθασμένες αναγνωρίσεις λέξεων. 

3η κατηγορία: Σε μία επόμενη φά

ση, ο «αρχάριος» αναγνώστης βασί

ζεται πλέον σε γραφοφωνημικες εν

δείξεις (Rieben, Meyer & Perregaux, 

1989). Αυτό σημαίνει ότι είναι πλέ

ον επικεντρωμένος στη γραφηματι-

κή πληροφορία, η κατάτμηση της 

οποίας τον οδηγεί στην ανάγνωση 

της λέξης. Η κατάτμηση αυτή είναι 

άλλοτε μορφολογική και άλλοτε 

συλλαβική ή φωνητική. Ο αναγνώ

στης αναλύει και κωδικοποιεί τα 

γραφήματα και τα συνδέει με τους 

αντίστοιχους ήχους (Sprenger-Cha-

rolles & Khomsi, 1989), ενεργοποι

ώντας την «έμμεση οδό» ανάγνωσης 

(Mauroux, 1996). 

4n κατηγορία: Ο πιο έμπειρος 

αναγνώστης χρησιμοποιεί, για την 

ανάγνωση λέξεων που έχει ήδη συ-
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ναντήσει, την «άμεση ορθογραφική 

οδό», η οποία επιτρέπει χωρίς προη

γούμενη αποκωδικοποίηση να ανα-

γνωσθεί το μήνυμα (Ehri & Wilce, 

1983; Mauroux, 1996). Η λέξη ή 

απλώς κάποια μορφήματα της λέξης 

αναγνωρίζονται μεν σαν σύνολο, 

παύουν, όμως, να αντιμετωπίζονται 

σαν εικόνα, εφόσον έχει προηγηθεί, 

σε άλλες χρονικές στιγμές, ο αναλυ

τικός χειρισμός τους. Ταυτόχρονα, 

ο αναγνώστης χρησιμοποιεί και την 

«έμμεση οδό» για τις λέξεις που συ

ναντά για πρώτη φορά. 

Ενώ τα δύο πρώτα στάδια περιορί

ζουν τον αναγνώστη στην «ανάγνω

ση» των όσων ήδη μπορεί να ανα

γνωρίσει, από το τρίτο στάδιο και με

τά το άτομο αποκτά έναν μηχανισμό 

αυτο-εκμάθησης που του επιτρέπει 

να διαβάζει και λέξεις που συναντά 

για πρώτη φορά. Βέβαια, στοιχεία 

από τα στάδια αυτά συχνά συνυπάρ

χουν και μηχανισμοί, όπως αυτός 

της πρόβλεψης ή της αναλογίας, 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν από 

αναγνώστες που ανήκουν σε διαφο

ρετικά στάδια (Oakhill & Garnham, 

1994; Goswami, 1999). 

Με βάση αυτό το θεωρητικό 

πλαίσιο και θεωρώντας ιδιαίτερα 

σημαντική τη μετάβαση από τις 

ολικού στις αναλυτικού-γραφοφω-

νημικού τύπου στρατηγικές, θελή

σαμε να μελετήσουμε: 

α) Ποιες στρατηγικές χρησιμο

ποιούν τα παιδιά προσχολικής και 

πρώτης σχολικής ηλικίας για να 

«διαβάσουν» λογότυπους που συνα

ντούν στο περιβάλλον τους. 

β) Πώς και αν προσαρμόζουν αυ

τές τις στρατηγικές με βάση τα χα

ρακτηριστικά των λογότυπων και 

ποια τα «εμπόδια» που συναντούν. 

γ) Κατά πόσο οι στρατηγικές της 

λογογραφικής φάσης (κατηγορία 1 η 

και 2η) οδηγούν τα παιδιά σε αναλυ

τικού τύπου στρατηγικές καθώς 

και αν υπάρχει διαφοροποίηση στη 

χρήση των στρατηγικών με βάση το 

κριτήριο ελληνικοί vs λατινικοί χα

ρακτήρες. 

Η εξέταση του ρόλου του οικο

γενειακού και κοινωνικού περιβάλ

λοντος (συχνότητα ευκαιριών επα

φής με το «γραπτό» και ποιότητα 

αυτής της επαφής) στην υιοθέτηση 

κάποιων από αυτές τις στρατηγικές 

ή στη μετάβαση από τ η μια στρατη

γ ι κ ή στην άλλη, αν και θα είχε ιδι

αίτερο ενδιαφέρον, δεδομένου ότι η 

αλληλεπίδραση με το περιβάλλον 

είναι καθοριστικής σημασίας στη 

δομητική προσέγγιση της ανάγνω

σης και της γραφής, δεν αποτέλεσε 

αντικείμενο της συγκεκριμένης 

έρευνας, που στόχο είχε να μελετή

σει τις στρατηγικές αυτές από την 

οπτική της γνωστικής ψυχολογίας 

της ανάγνωσης. 

Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο 

αυτής της οπτικής, διατυπώσαμε 

τις εξής υποθέσεις: 

Υπόθεση, ln: Τα παιδιά της προ

σχολικής ηλικίας θα είναι περισσό

τερο εξαρτημένα από τα εξωγλωσσι-

κά στοιχεία των λογότυπων και θα 

χρησιμοποιούν τις στρατηγικές κυ

ρίως της 1 η ς και 2η ς κατηγορίας (ολι

κή οπτική ταύτιση ή δειγματοληπτι

κή χρήση της γραφηματικής πληρο

φορίας), ενώ τα παιδιά της πρώτης 

σχολικής ηλικίας θα χρησιμοποιούν 



κυρίως στρατηγικές της 2 η ς και της 

3 η ς κατηγορίας (δειγματοληπτική 

χρήση της γραφηματικης πληροφο

ρίας η στρατηγικές γραφοφωνημι-

κής αντιστοίχισης). Με άλλα λόγια, 

οι στρατηγικές που χρησιμοποιούν 

τα παιδιά για την αναγνώριση λογο

τύπων θα διαφοροποιούνται ανάλο

γα με τη συστηματική ή όχι εκμάθη

ση της ανάγνωσης. 

Υπόθεση, 2η: Τα χαρακτηριστικά 

των λογότυπων και συγκεκριμένα 

οι παράγοντες «τύπος γραφής» και 

«πλαίσιο» θα επηρεάζουν τις χρησι

μοποιούμενες από τα παιδιά στρα

τηγικές και θα διαφοροποιούν τα 

«γνωστικά εμπόδια». 

Υπόθεση 3η: Οι στρατηγικές λογο-

γραφικού τύπου θα οδηγούν σε ανα

λυτικού τύπου στρατηγικές, τουλά

χιστον για τους λογότυπους με ελ

ληνικούς χαρακτήρες. 

Μεθοδολογία 

Δείγμα 

Το δείγμα το αποτέλεσαν 75 παι

διά (36 νήπια και 39 μαθητές Α' Δη

μοτικού), τα οποία επιλέχθηκαν από 

ένα αρχικό δείγμα 98 παιδιών, με 

βάση το κριτήριο της αναγνώρισης, 

στην πιλοτική έρευνα, των 24 πιο 

«δημοφιλών» από τους 75 λογότυ

πους που παρουσιάστηκαν στα 25 

πρώτα παιδιά του δείγματος. Από τα 

75 παιδιά, ηλικίας από 4,3 έως 7,2 

ετών5, που αποτέλεσαν το δείγμα 

και που προέρχονταν από σχολεία 

της Αλεξανδρούπολης και της Αθή

νας, 41 ήταν αγόρια και 34 κορίτσια. 

Συλλογή των δεδομένων 

Στην πρώτη, δοκιμασία τα παιδιά 

κλήθηκαν να αναγνωρίσουν 24 λογό

τυπους6, οι οποίοι εμφανίζονται σε 

μικρές κάρτες με μερική αφαίρεση 

της συγκείμενης πληροφορίας. Δια

τηρήθηκε, δηλαδή, το χρώμα και ο 

τυπογραφικός χαρακτήρας του γρα

πτού, αλλά αφαιρέθηκε η συσκευασία 

ή/και το εικονικό περιβάλλον που 

υποστήριζε τις γλωσσικές μορφές. Οι 

κάρτες παρουσιάζονταν στα παιδιά 

με την ίδια πάντα σειρά και τους ζη

τούσαμε να μας πουν τι «έγραφε» πά

νω σε καθεμία από αυτές. Στόχος 

ήταν: α) να συγκεντρώσουμε τον 

απόλυτο αριθμό αναγνωρίσεων για 

κάθε παιδί (αναγνώριση της ονομα

σίας του προϊόντος) και β) να δώσου

με μια βαθμολογία σε κάθε παιδί, αξιο

λογώντας με βάση μια κλίμακα από 

το Ο έως το 4 τις απαντήσεις του 7. 

Ταυτόχρονα, εξετάσαμε και κατηγο

ριοποιήσαμε τις λανθασμένες απα

ντήσεις των παιδιών, προκειμένου να 

μελετήσουμε τις στρατηγικές τους. 

Στη δεύτερη δοκιμασία τα παιδιά 

καλούνται να παίξουν ένα επιτραπέ

ζιο παιχνίδι. Για να προχωρήσουν 

προς την έξοδο του διαδρόμου του 

παιχνιδιού, έπρεπε κάθε φορά να «δια

βάσουν» έναν λογότυπο. Οι λογότυ

ποι που χρησιμοποιήθηκαν στη δεύ

τερη δοκιμασία ήταν οι 18 πιο δημοφι

λείς από τους 24 λογότυπους της πρώ

της, οι οποίοι παρουσιάζονταν με μορ

φή μπλοκ. Κάθε μπλοκ περιελάμβανε 

4 φύλλα που παρουσίαζαν τον ίδιο λο

γότυπο, ο οποίος εμφανιζόταν με αλ

λοιωμένα τα βασικά του χαρακτηρι

στικά8. Πρώτος εμφανιζόταν ο πιο αλ

λοιωμένος λογότυπος και τελευταίος 
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Πίνακας 1: Μέσοι όροι των βαθμών στη 

μικρά νήπια 

μεσαία νήπια 

μεγάλα νήπια 

μικρά Α' Δημοτικού 

μεγάλα Α' Δημοτικού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

ο πραγματικός και χωρίς καμία αλλοί

ωση λογότυπος. Τα παιδιά, δηλαδή, 

καλούνταν να αναγνωρίσουν αρχικά 

τον λογότυπο που παρουσίαζε το με

γαλύτερο βαθμό δυσκολίας και είχαν 

δικαίωμα να προχωρήσουν στο επόμε

νο φύλλο μόνο αν δεν είχαν καταφέ

ρει να «διαβάσουν» τον συγκεκριμένο 

λογότυπο. Στόχοι της δεύτερης δοκι

μασίας ήταν: α) να ελεγχθεί ο ρόλος 

των διαφορετικών ενδείξεων στην 

αναγνώριση των λογότυπων και στη 

χρήση συγκεκριμένων στρατηγικών 

και β) να εξεταστεί το κατά πόσο η 

ικανότητα «ανάγνωσης»-αναγνώρι-

σης από τα παιδιά κάποιων λογότυ

πων ενεργοποιεί στρατηγικές ανάλυ

σης τους σε επιμέρους στοιχεία9. Στη 

δοκιμασία αυτή κάθε παιδί συγκέ

ντρωνε ένα τελικό «σκορ», ανάλογα 

με το σε ποιο φύλλο του μπλοκ ανα

γνώριζε τον κάθε λογότυπο1 0. 

Αποτελέσματα 

Η στατιστική ανάλυση των επι

δόσεων των παιδιών στις δύο δοκι

μασίες σε συνδυασμό με την ανάλυ

ση των στρατηγικών που ενεργο

ποίησαν 1 1 μας οδήγησαν στα εξής 

αποτελέσματα: 

δεύτερη δοκιμασία ανά ηλικιακή ομάδα. 

Μ.Ο. βαθμών παιχνιδιού 

0̂ 94 

1,23 

1̂ 51 

2̂ 66 

2̂ 39 

1,75 

1. Σχέση συστηματικής εκμάθησης 

της ανάγνωσης και χρησιμοποιούμε

νων στρατηγικών 

Η στατιστική ανάλυση των απο

τελεσμάτων σχετικά με την πρώτη 

υπόθεση έδειξε ότι υπάρχει στατι

στικά σημαντική σχέση ανάμεσα 

στην ηλικία των παιδιών και στο 

σκορ στο παιχνίδι (δεύτερη δοκιμα

σία) [F(4,7D = 7,917 , ρ<.0001]. 

Αντίθετα, η σχέση ανάμεσα στην 

ηλικία και στην επίδοση στην πρώ

τη δοκιμασία (αριθμός και βαθμολο

γία στις αναγνωρίσεις) δεν είναι 

στατιστικά σημαντική. 

Το γεγονός ότι στατιστική σημα

ντικότητα εμφανίζεται μόνο στη 

δεύτερη δοκιμασία, η οποία απαιτεί 

ικανότητα ανάλυσης προκειμένου 

να γίνει αναγνώριση λαθών, οδηγεί 

στην ερμηνευτική υπόθεση ότι ο 

παράγοντας «ηλικία» επηρεάζει τις 

επιδόσεις των παιδιών μόνο σε συν

δυασμό με τον λανθάνοντα παράγο

ντα της «συστηματικής εκμάθησης 

της ανάγνωσης». Η ανάλυση των 

λανθασμένων απαντήσεων των παι

διών στην πρώτη δοκιμασία επιβε

βαιώνει την υπόθεση της επίδρασης 

της συστηματικής εκμάθησης της 

ανάγνωσης στις στρατηγικές που 

αυτά χρησιμοποιούν. 
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Πίνακας 2: Κατανομή τύπων λανθασμένων απαντήσεων νηπίων και μαθητών Α' 

Δημοτικού. 

ΤΥΠΟΙ ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

1. Περιγραφή προϊόντος 

2. Αναφορά σε (άλλο) προϊόν/κατηγορία 
3. Αναφορά σε αντικείμενο πλαισίου 
4. Επιρροή από το χρώμα 
5. Αναφορά άλλης σύνδεσης με το προϊόν 

6. Επιρροή από πρώτο γράμμα /συλλαβισμός 
ΣΥΝΟΛΟ 

νήπια 

55,79% 

23,46% 

7,93% 

6,36% 

4,88% 

1,57% 

100% 

Α'δημ. 

32,1% 

26,8% 

4,7% 

5,9% 

10,2% 

20,3% 

100% 

Ό τ α ν δεν αναγνωρίζουν τον λογό

τυπο (την ονομασία του προϊόντος), 

τα νήπια δεν καταβάλλουν προσπά

θεια να αποκωδικοποιήσουν τη γρα-

φηματική πληροφορία, αλλά είτε πε

ριγράφουν το ίδιο το προϊόν (π.χ. 

«εδώ λέει αυτό που πίνουμε και καί

ει», για τον λογότυπο Sprite), ταυτί

ζοντας σημαίνον με σημαινόμενο 

(55,79% των λανθασμένων απαντή

σεων των νηπίων), είτε αναφέρονται 

σε ένα παρόμοιο προϊόν ή κατηγορία 

προϊόντων (π.χ. «ΔΕΛΤΑ» αντί για 

«ΦΑΓΕ» ή «εδώ λέει σοκολάτα» για 

τον λογότυπο Lacta) (23,46 % των 

λανθασμένων απαντήσεων). 

Τα παιδιά της Α' Δημοτικού σε με

γάλο ποσοστό (32,1% των λανθασμέ

νων απαντήσεων) περιγράφουν επί

σης το προϊόν μη καταβάλλοντος προ

σπάθεια να αναλύσουν τη γραφηματι-

κή πληροφορία. Όμως, αξιόλογο είναι 

και το ποσοστό των λανθασμένων 

απαντήσεων (20,3% επί του συνόλου 

των λανθασμένων απαντήσεων για 

αυτή την ηλικιακή ομάδα) που οφεί

λονται σε αναλυτικού τύπου στρατη

γικές, όπως η επίδραση του πρώτου 

γράμματος και η αναφορά σε άλλον λο

γότυπο (π.χ. αναφορά του λογότυπου 

«Kit Kat» στη θέση του «Kinder»), ή η 

ανεπιτυχής προσπάθεια συλλαβισμού 

κάποιων γραμμάτων. 

Άλλες στρατηγικές που χρησιμο

ποιούν τα νήπια για την «ανάγνω

ση» λογότυπων, τους οποίους δεν 

είναι σε θέση να αναγνωρίσουν μέ

σω της ολικής οπτικής ταύτισης εί

ναι είτε η «ανάγνωση» του πλαισί

ου και η αναφορά σε ένα αντικείμε

νο που περιέχεται σε αυτό (π.χ. 

«αγελάδες» στη θέση του «ΝΟΥ

ΝΟΥ») (7,93% επί του συνόλου των 

λανθασμένων απαντήσεων), είτε η 

«ανάγνωση» με βάση το κριτήριο 

του χρώματος, δηλαδή η δειγματο

ληπτική χρήση ενδείξεων του περι

βάλλοντος πλαισίου και η ενεργο

ποίηση του μηχανισμού της αναλο

γίας (π.χ. η αναφορά του λογότυ

που «Coca cola» στη θέση της 

«Lacta» εξαιτίας του κόκκινου χρώ

ματος) (6,36% επί του συνόλου των 

λανθασμένων απαντήσεων), είτε, 

τέλος, η αναφορά κάποιας σύνδεσης 

σημασιολογικού τύπου με το προϊ

όν (π.χ. «είναι αυτό που τρώει ο...») 

(4,88% επί του συνόλου των λανθα

σμένων απαντήσεων). Αντίθετα, η 

προσπάθεια ανάλυσης της γραφη-
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ματικής πληροφορίας δεν είναι μια 

συχνά χρησιμοποιούμενη στρατη

γική (1,57% των λανθασμένων απα

ντήσεων). Οι τρεις πρώτες από τις 

παραπάνω στρατηγικές χρησιμο

ποιούνται και από τους μαθητές της 

Α' Δημοτικού σε ποσοστά 4,7%, 

5,9% και 10,2% αντίστοιχα. 

Γενικά, τα παιδιά της Α' Δημοτι

κού, έχοντας εισαχθεί στη συστη

ματική εκμάθηση της ανάγνωσης, 

δεν παρασύρονται απά τις μη γρα-

φηματικές πληροφορίες (χρώμα, 

πλαίσιο) για την ανάγνωση των λο

γοτύπων που δεν αναγνωρίζουν με 

μια συνολική ματιά. Είναι επικε

ντρωμένα σε αυτές και προσπαθούν 

να τις αποκωδικοποιήσουν. Παρ' 

όλα αυτά, το ποσοστό των αποτυχη

μένων αποκωδικοποιήσεων (20,3% 

επί του συνόλου των λαθών) δεί

χνει τελικά ότι οι αναλυτικού τύ

που στρατηγικές, ακόμη και σε αυ

τή την ηλικία, δεν είναι οι κυρίαρ

χες, ενδεχομένως λόγω της παρου

σίας λατινικών χαρακτήρων στους 

περισσότερους λογότυπους. Ό τ α ν 

τα παιδιά αυτής της ηλικιακής ομά

δας -σε περιπτώσεις λογότυπων 

των οποίων η αναγνώριση τους δη

μιουργεί προβλήματα- δεν χρησι

μοποιούν τέτοιες στρατηγικές, προ

τιμούν να περιγράψουν το προϊόν ή 

να το συνδέσουν με μια εμπειρία 

τους, δεν οδηγούνται, όμως, σε λαν

θασμένες συσχετίσεις, παρασυρόμε

να από εξω-γλωσσικά στοιχεία, 

όπως, για παράδειγμα, το χρώμα. 

Αντίθετα, τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας χρησιμοποιούν στρατηγικές 

που δείχνουν ότι επηρεάζονται κυ

ρίως από το περιβάλλον πλαίσιο ή το 

χρώμα και ελάχιστα από την καθαρά 

γραφηματική πληροφορία. Η ικανό

τητα αυτών των παιδιών να «διαβά

ζουν» - αναγνωρίζουν ολικά άλλους 

λογότυπους δεν φαίνεται να τα οδη

γεί, σε περιπτώσεις όπου δυσκολεύο

νται, σε αναλυτικού τύπου στρατη

γικές και να ενεργοποιεί μηχανι

σμούς όπως αυτόν της αναλογίας12, ο 

οποίος ενεργοποιείται, εντούτοις, για 

στοιχεία του περιβάλλοντος πλαισί

ου. Τα παιδιά αυτής της ηλικίας συ

χνά μοιάζουν να αντιμετωπίζουν το 

γραπτό μήνυμα ως ένα επιπλέον βοη

θητικό στοιχείο αναγνώρισης, γι' αυ

τό και συνεχίζουν να «διαβάζουν» 

ανενόχλητα τους αλλοιωμένους λο

γότυπους (στη δεύτερη δοκιμασία), 

ακόμη κι όταν υπάρχει ριζική αλλα

γή στη γραφηματική πληροφορία 

(π.χ. αλλοιωμένος λογότυπος «φρέ-

τα-σόκο» αντί για «σοκο-φρέτα»). 

Τα παραπάνω αποτελέσματα επι

βεβαιώνονται, τέλος, και από τη σύ

γκριση του Μ.Ο. της βαθμολογίας 

ανά τάξη στην πρώτη και στη δεύτε

ρη δοκιμασία. 

Πίνακας 3: Μέσοι όροι των βαθμών στην πρώτη δοκιμασία, ως προς την τάξη. 

Νηπιαγωγείο 

Α' Δημοτικού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Μ.Ο. βαθμών αναγνωρίσεων 

2,89 

3,12 

30,1 
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Πίνακας 4: Μέσοι όροι των βαθμών στη δεύτερη δοκιμασία, ως προς την τάξη. 

Νηπιαγωγείο 

Α' Δημοτικού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Μ.Ο. βαθμών παιχνιδιού 

1,39 

2,52 

1,96 

Πίνακας 5: Μέσοι όροι των βαθμών στην πρώτη δοκιμασία, ως προς τον τύπο γραφής 

Ό χ ι πρωτότυπη 

Πρωτότυπη 

Πολύ πρωτότυπη 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Μ.Ο. βαθμών αναγνωρίσεων 

3,12 

2,69 

3,21 

30,1 

Πίνακας 6: Μέσοι όροι των βαθμών στη δεύτερη δοκιμασία, ως προς τον τύπο γραφής 

Ό χ ι πρωτότυπη 

Πρωτότυπη 

Πολύ πρωτότυπη 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Μ.Ο. βαθμών αναγνωρίσεων 

2,34 

1,72 

1,82 

1,96 

Ενώ στην πρώτη δοκιμασία η 

συνολική επίδοση των παιδιών του 

Νηπιαγωγείου δεν είναι πολύ χαμη

λότερη από αυτή των παιδιών της 

Α' Δημοτικού (2,89 έναντι 3,12), 

δεν συμβαίνει το ίδιο και με τη δεύ

τερη δοκιμασία, όπου η διαφορά 

στη συνολική επίδοση των δύο τά

ξεων είναι πολύ μεγαλύτερη, εφό

σον ο Μ.Ο. της βαθμολογίας των 

παιδιών του Νηπιαγωγείου είναι 

1,39 και των παιδιών της Α' Δημο

τικού είναι 2,52. Ενώ, δηλαδή, τα 

παιδιά και χων δύο τάξεων έχουν 

αντίστοιχη βαθμολογία σε μία δοκι

μασία για την οποία η στρατηγική 

της ολικής οπτικής ταύτισης είναι 

επαρκής, η υψηλότερη βαθμολογία 

των παιδιών της Α' Δημοτικού στη 

δεύτερη δοκιμασία, η οποία απαιτεί 

ικανότητα ανάλυσης - κατάτμησης, 

δείχνει ότι η μετάβαση από τη μια 

φάση στην άλλη δεν γίνεται χωρίς 

τη διαμεσολάβηση της συστηματι

κής διδασκαλίας της ανάγνωσης. 

2. Χαρακτηριστικά των λογότυπων 

και χρησιμοποιούμενες, στρατηγικές 

Η στατιστική ανάλυση των αποτε

λεσμάτων έδειξε ότι η επίδραση του 

τύπου γραφής του λογότυπου (όχι 

πρωτότυπη, πρωτότυπη, πολύ πρω

τότυπη) αποδείχτηκε στατιστικά ση

μαντική τόσο για την πρώτη δοκιμα

σία [F (12,264) = 11,687, ρ<.0001], όσο 

και για τη δεύτερη [F (12,264) = 

20,816, ρ<.0001]. 

Με ανάλογο τρόπο, η επίδραση 

του τύπου πλαισίου (όχι πλούσιο, 

πλούσιο) αποδείχτηκε στατιστικά 
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Πίνακας 7: Μέσοι όροι των αριθμών των αναγνωρίσεων στην πρώτη δοκιμασία, 

ως προς τον τύπο του πλαισίου. 

Ό χ ι πλούσιο πλαίσιο 

Πλούσιο πλαίσιο 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Μ.Ο. βαθμών αναγνωρίσεων 

20,56 

29,89 

25,22 

Πίνακας 8: Μέσοι όροι των βαθμών των παιδιών στη δεύτερη δοκιμασία, ως προς 

τον τύπο του πλαισίου. 

Ό χ ι πλούσιο πλαίσιο 

Πλούσιο πλαίσιο 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 

Μ.Ο. βαθμών παιχνιδιού 

1,48 

1,15 

1,32 

σημαντική και για την πρώτη [F 

(9,60) = 8,382, ρ<.0001] και για τη 

δεύτερη δοκιμασία [F (9,60) = 

11,096, ρ<.0001]. 

Α. Τύπος γραφής και χρησιμοποι

ούμενες στρατηγικές 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι 

οι λογότυποι με πολύ πρωτότυπη 

γραφή ενεργοποιούν μηχανισμούς 

ολικής οπτικής ταύτισης, οι οποίοι 

μπορούν να οδηγήσουν σε σωστές 

απαντήσεις, κυρίως στην πρώτη δο

κιμασία. Επιπλέον, η διαφορά ως 

προς το Μ.Ο. της βαθμολογίας στην 

ίδια δοκιμασία και στους λογότυ

πους με όχι πρωτότυπη γραφή ανά

μεσα στα παιδιά Νηπιαγωγείου και 

Α' Δημοτικού (3,3 και 2,94 αντί-

Διάγραμμα 1: Μέσοι όροι των βαθμών στην πρώτη δοκιμασία ως προς την τάξη 

και τον τύπο γραφής 

α 

ë 
Ι 
Φ 
Ö 

3,5 

3 

2,5 

2 

1,5 

1 

0,5 

0 
Ό χ ι πρωτότυπη Πρωτότυπη Πολύ πρωτότυπη 

Β Νηπιαγωγείο 2,94 2,55 3,17 

Α' δημοτικού 3,3 2,83 3,24 

Τύπος γραφής 
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Διάγραμμα 2: Μέσοι όροι των βαθμών στη δεύτερη δοκιμασία ως προς την τάξη 

και τον τύπο γραφής 
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Πρωτότυπη 

1,49 

1,95 

L J 

Πολύ πρωτότυπη 

1,37 

2,27 

Τύπος γραφής 

Πίνακας 9: Μέσοι όροι των βαθμών στην πρώτη δοκιμασία, ως προς την τάξη και 
τον τύπο πλαισίου. 

Όχι πλούσιο πλαίσιο 

Πλούσιο πλαίσιο 

Μ. Ο. ΣΥΝΟΛΟΥ 
• . . 

Νηπιαγωγείο 
Μ.Ο. 
2,56 

3,2 
2,88 

Α' δημοτικού 
Μ.Ο. 
2,69 

3,49 

3,1 

Μ.Ο. 

Συνόλου 
2,63 

3,35 

2,99 

στοιχα), αλλά και τα αποτελέσματα 

στη δεύτερη δοκιμασία, άπου η επί

δοση των παιδιών της Α' Δημοτι

κού στην αναγνώριση αλλοιωμέ

νων λογότυπων με μη πρωτότυπη 

γραφή είναι σαφώς καλύτερη από 

αυτή των παιδιών του Νηπιαγωγεί

ου (3,36 και 1,31 αντίστοιχα), επι

βεβαιώνουν το ότι οι αναλυτικές 

στρατηγικές, τις οποίες μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν τα παιδιά της Α' 

Δημοτικού που έχουν εισαχθεί στη 

συστηματική εκμάθηση της ανά

γνωσης, ενεργοποιούνται όταν η 

γραφή των λογότυπων δεν είναι κα

θόλου πρωτότυπη. 

Η μη πρωτότυπη γραφή διευκο

λύνει, κατά συνέπεια, τα παιδιά της 

Α' Δημοτικού στο να επικεντρωθούν 

στις γραφηματικές πληροφορίες. 

Αντίθετα, οι λογότυποι αυτοί (με μη 

πρωτότυπη γραφή) θέτουν ένα 

«εμπόδιο» στα παιδιά του Νηπιαγω

γείου, τα οποία ούτε τους αναγνωρί

ζουν με μια συνολική ματιά, ούτε κα

τέχουν, όπως προκύπτει, τα γνωστι

κά εργαλεία που θα τους επέτρεπαν 

να τους αποκωδικοποιήσουν. 
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Πίνακας 10: Μέσοι όροι των βαθμών σχη δεύτερη δοκιμασία, ως προς την τάξη 

και τον τύπο πλαισίου. 

Ό χ ι πλούσιο πλαίσιο 

Πλούσιο πλαίσιο 

Μ. Ο. ΣΥΝΟΛΟΥ 

Νηπιαγωγείο 

Μ.Ο. 

1,51 

1,13 

1,32 

Α' δημοτικού 

Μ.Ο. 

1,99 

3,08 

2,54 

Μ.Ο. 

Συνόλου 

1,75 

2,11 

1,93 

Β. Είδος πλαισίου και χρησιμο

ποιούμενες στρατηγικές 

Από τη στατιστική ανάλυση προ

κύπτει ότι η σχέση πλαισίου και επί

δοσης είναι στατιστικά σημαντική 

και στις δύο δοκιμασίες. Η ύπαρξη 

πλούσιου πλαισίου διευκολύνει την 

αναγνώριση του λογότυπου στην 

πρώτη δοκιμασία και για τις δύο ηλι

κιακές ομάδες, όπως φαίνεται και 

από το Μ.Ο. της βαθμολογίας (3,49 

για τα παιδιά της Α' Δημοτικού και 

3,2 για τα παιδιά του Νηπιαγωγείου). 

Το πλούσιο πλαίσιο διευκολύνει 

τη στρατηγική της ολικής οπτικής 

ταύτισης. Αντίθετα, όπως προκύπτει 

από τους αντίστοιχους Μ.Ο., τα απο

τελέσματα στη δεύτερη δοκιμασία η 

οποία απαιτεί αναλυτικού τύπου 

στρατηγικές, δείχνουν ότι η ύπαρξη 

πλούσιου πλαισίου ευνοεί στρατηγι

κές ανάλυσης στην Α' Δημοτικού, 

ενώ το αντίθετο συμβαίνει με τους 

μαθητές του Νηπιαγωγείου. Το απο-

Διάγραμμα 3: Μέσοι όροι των βαθμών στις δύο δοκιμασίες, ως προς την τάξη και 

τον τύπο των χαρακτήρων. 

4 

3,5 

3 

2,5 

2 

1,5 

1 

0,5 

0 

Ξ αναγνωρίσεις 

Μ παιχνίδι 

λατινικοί ελληνικοί λατινικοί ελληνικοί 

νηπιαγωγείο α' δημοτικού 

Ηλικιακές ομάδες ανά τύπο χαρακτήρων 
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τέλεσμα αυτό έρχεται σε αντίφαση 
με τα μέχρι τώρα αποτελέσματα, 
σύμφωνα με τα οποία όσο πιο «φτω
χός» είναι ο λογότυπος, τόσο πιο εύ
κολα ενεργοποιεί αναλυτικού τύπου 
στρατηγικές. Το στοιχείο αυτό αφή
νει ανοιχτά ερωτήματα για περαιτέ
ρω διερεύνηση. Βέβαια, αξίζει να ση
μειωθεί ότι ενδεχομένως τα παιδιά 
της Α' Δημοτικού αντιμετωπίζουν 
το εξωγλωσσικό πλαίσιο με διαφορε
τικό τρόπο από ό,τι τον τύπο της 
γραφής, η απλή μορφή της οποίας τα 
διευκολύνει, όπως προκύπτει από 
την παρούσα έρευνα, στην αναγνώ
ριση των λαθών στους αλλοιωμέ
νους λογότυπους. 

3. Λατινικοί και ελληνικοί χαρα
κτήρες και χρησιμοποιούμενες στρα
τηγικές 

Η σύγκριση της επίδοσης των 
παιδιών ανά τάξη και δοκιμασία έδει
ξε ότι τα παιδιά της προσχολικής ηλι
κίας δεν φαίνεται να επηρεάζονται 
από το είδος των χαρακτήρων, εφό
σον χρησιμοποιούν κυρίως ολικού 
τύπου στρατηγικές αναγνώρισης. 

Έτσι, στην πρώτη δοκιμασία οι 
επιδόσεις τους είναι σχεδόν ισοδύ
ναμες, ανεξάρτητα από το είδος των 
χαρακτήρων, ενώ στη δεύτερη δοκι
μασία οι επιδόσεις τους στους λογό
τυπους με λατινικούς χαρακτήρες 
είναι υψηλότερες από τις επιδόσεις 
τους στους λογότυπους μέ ελληνι
κούς, αν και παραμένουν συνολικά 
χαμηλότερες συγκρινόμενες με τις 
αντίστοιχες επιδόσεις των παιδιών 
της Α' Δημοτικού. Τα δεδομένα της 
έρευνας δεν μας επιτρέπουν στο ση
μείο αυτό παρά να κάνουμε κάποιες 

ερμηνευτικές υποθέσεις: η καλύτε
ρη επίδοση στην αναγνώριση αλλοι
ωμένων λογότυπων με λατινικούς 
χαρακτήρες από τα παιδιά του Νη
πιαγωγείου μοιάζει να εξαρτάται λι
γότερο από το είδος των χρησιμο
ποιούμενων στρατηγικών και πε
ρισσότερο από τους συγκεκριμένους 
λογότυπους και την οικειότητα των 
παιδιών με αυτούς. Οι λογότυποι με 
λατινικούς χαρακτήρες (π.χ. Coca 
Cola, Pokémon, Goody's, Sprite, Ju
nior κ.τ.λ.) είναι οι πιο «δημοφι
λείς», δηλαδή οι πιο εύκολα αναγνω
ρίσιμοι1 3, καθώς είναι αυτοί τους 
οποίους τα παιδιά συναντάνε πιο 
συχνά, και είναι φυσικό να τους 
αναγνωρίζουν και στην αλλοιωμένη 
τους μορφή. Πάντως, η συνολικά 
χαμηλή επίδοση των παιδιών του 
Νηπιαγωγείου στη δεύτερη δοκιμα
σία δείχνει ότι για κανένα είδος χα
ρακτήρων δεν γίνεται μετάβαση από 
τις λογογραφικού στις αναλυτικού 
τύπου στρατηγικές. 

Αντίθετα, τα παιδιά της Α' Δημο
τικού έχουν καλύτερες επιδόσεις 
στους λογότυπους με ελληνικούς χα
ρακτήρες και στις δύο δοκιμασίες. Η 
παρουσία ελληνικών χαρακτήρων, 
ειδικά στους αλλοιωμένους λογότυ
πους, τα διευκολύνει ιδιαίτερα στην 
ανάγνωση τους μέσω συλλαβικής ή 
φωνημικής κατάτμησης, με αποτέλε
σμα να έχουν στη δεύτερη δοκιμασία 
υψηλότερο μέσο όρο βαθμολογίας σε 
σχέση με την πρώτη. Αντίθετα, η χα
μηλή επίδοση των παιδιών αυτής της 
ηλικιακής ομάδας στη δεύτερη δοκι
μασία για τους λατινικούς λογότυ
πους δείχνει ότι και σε αυτή την πε
ρίπτωση προσπαθούν να ενεργοποι-
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ήσουν αναλυτικού τύπου στρατηγι

κές, οι οποίες αποδεικνύονται αναπο

τελεσματικές, εφόσον οι λατινικοί 

χαρακτήρες θέτουν εμπόδιο στην κα

τάτμηση και στην αντιστοίχιση γρα

φήματος και φωνήματος. Η αδυνα

μία των παιδιών να διαφοροποιή

σουν τις στρατηγικές τους με βάση 

την ύπαρξη ελληνικών ή λατινικών 

χαρακτήρων τους θέτει ένα σημαντι

κό «εμπόδιο» στην ανάγνωση των 

συγκεκριμένων λογότυπων. Τα παι

διά, δηλαδή, της Α' Δημοτικού μοιά

ζουν «εγκλωβισμένα» σε μια στρατη

γική, την οποία μόλις έχουν αρχίσει 

να χρησιμοποιούν και, κατά συνέ

πεια, την υπεργενικεύουν. 

Τελικά, αυτή η σύγκριση, η οποία 

θα έπρεπε να διερευνηθεί περαιτέρω 

και με τρόπο περισσότερο συστημα

τικό, δείχνει ότι οι λογογραφικού τύ

που στρατηγικές είτε δεν οδηγούν σε 

αναλυτικού τύπου στρατηγικές (πε

ρίπτωση παιδιών προσχολικής ηλι

κίας), είτε πάλι οδηγούν σε αυτές, 

ανεξάρτητα από το είδος των χαρα

κτήρων, και σε συσχέτιση με την 

έναρξη της συστηματικής εκμάθη

σης της ανάγνωσης (περίπτωση παι

διών Α' Δημοτικού). 

Συμπεράσματα και διδακτικές 
προεκτάσεις 

Τα αποτελέσματα της παρούσας 

έρευνας δείχνουν ότι η ικανότητα 

«ανάγνωσης»-ολικής αναγνώρισης 

λογότυπων δεν οδηγεί από μόνη της 

σε αναλυτικές στρατηγικές και δεν 

ενεργοποιεί μηχανισμούς, όπως αυ

τόν της αναλογίας ή της αντιστοίχι-

σης γραφήματος-φωνήματος, παρά 

μόνο όταν έχει ξεκινήσει η συστημα

τική εκμάθηση της ανάγνωσης. Γι' 

αυτό και τα παιδιά προσχολικής ηλι

κίας, σε περιπτώσεις μη αυτόματης 

αναγνώρισης ενός λογότυπου, κατα

φεύγουν συχνά σε ενδείξεις του πλαι

σίου, σε αντίθεση με τα παιδιά της Α' 

Δημοτικού που προσπαθούν, μέσω 

κατάτμησης, να αποκωδικοποιήσουν 

τη γραφηματική πληροφορία. Παρά 

τις διαφορές τους, και οι δύο ηλικια

κές ομάδες, σε περιπτώσεις λογότυ

πων που δεν είναι άμεσα «αναγνώσι-

μοι»-αναγνωρίσιμοι, οδηγούνται συ

χνά, και για διαφορετικούς λόγους, 

σε σημασιολογικού τύπου συσχετί

σεις του λογότυπου με εμπειρίες τους 

ή με πληροφορίες σχετικές με αυτόν. 

Όσον αφορά στη σχέση ανάμεσα 

στα χαρακτηριστικά ενός λογότυπου 

και στις χρησιμοποιούμενες στρατη

γικές «ανάγνωσης» του, οδηγηθήκα

με στο συμπέρασμα ότι όσο πιο πλού

σιος (ως προς το πλαίσιο) και πιο 

πρωτότυπος (ως προς τον τύπο γρα

φής) είναι ένας λογότυπος, τόσο πε

ρισσότερο οδηγεί τα παιδιά και των 

δύο ηλικιακών ομάδων σε στρατηγι

κές ολικής ταύτισης. Αντίθετα, οι λι

γότερο πλούσιοι και πρωτότυποι λο

γότυποι οδηγούν τα παιδιά της Α' 

Δημοτικού σε συστηματική προσπά

θεια αποκωδικοποίησης, ενώ θέτουν 

ένα σημαντικό «γνωστικό εμπόδιο» 

στα παιδιά της προσχολικής ηλικίας. 

Τόσο οι μαθητές του Νηπιαγω

γείου, όσο και οι μαθητές της Α' Δη

μοτικού φαίνονται να μη διαφορο

ποιούν τις στρατηγικές τους ανάλο

γα με το αν οι χαρακτήρες των λο

γότυπων είναι ελληνικοί ή λατινι

κοί. Έτσι, η ύπαρξη λατινικών χα-



ρακτήρων από τη μια, για τους μα

θητές του Νηπιαγωγείου, αποτελεί 

«εμπόδιο» στην ανακάλυψη του μη

χανισμού αντιστοίχισης γραφήμα-

τος-φωνήματος και στη μετάβαση 

σε αναλυτικού τύπου στρατηγικές 

και, από την άλλη, «εγκλωβίζει» 

τους μαθητές της Α' Δημοτικού σε 

μια στρατηγική αντιστοίχισης γρα-

φήματος-φωνήματος, την οποία μό

λις έχουν αρχίσει να κατακτούν, η 

οποία, όμως, αποδεικνύεται, σε αυ

τή την περίπτωση, ακατάλληλη. 

Τα παραπάνω αποτελέσματα μας 

οδηγούν στη διατύπωση κάποιων 

πρώτων διδακτικών προτάσεων, οι 

οποίες λαμβάνουν υπόψη, από τη 

μια, τα «γνωστικά εμπόδια» που πε

ριγράψαμε, και από την άλλη, τις δι

δακτικές δυνατότητες και τα όρια 

χρήσης λογότυπων κατά τις πρώτες 

φάσεις εκμάθησης της ανάγνωσης. 

Η ιδιαιτερότητα του ελληνικού πε

ριβάλλοντος λόγου, δηλαδή η έντο

νη παρουσία λογότυπων με λατινι

κούς χαρακτήρες, και μάλιστα σε 

προϊόντα ιδιαίτερα αγαπητά στα 

παιδιά, διαφοροποιεί σε σχέση με άλ

λες χώρες, τις δυνατότητες που προ

σφέρει αυτό το είδος του έντυπου 

λόγου. Δεδομένου ότι η αξιοποίηση 

των γραπτών του περιβάλλοντος εί

ναι απαραίτητη προκειμένου να δη

μιουργηθούν κίνητρα και να γίνει 

κατανοητή η λειτουργικότητα των 

γραπτών μηνυμάτων, οι λατινικοί 

λογότυποι δεν είναι δυνατόν, αλλά 

και ούτε πρέπει να αγνοηθούν, εφό

σον κυριαρχούν στο περιβάλλον και 

γίνονται αντιληπτοί από τα παιδιά, 

δημιουργώντας τους ερωτήματα 

και πιθανόν συγχύσεις. Αντίθετα, 

μπορούν ενδεχομένως να αξιοποιη

θούν στην κατεύθυνση της προσπά

θειας ενίσχυσης της μετάβασης από 

ολικού σε αναλυτικού τύπου στρα

τηγικές, μέσω της σύγκρισης-αντι-

παράθεσης ελληνικών και λατινι

κών χαρακτήρων σε διαφορετικούς 

λογότυπους, πριν και κατά την 

έναρξη της συστηματικής εκμάθη

σης της ανάγνωσης. 

Αυτού του είδους η διδακτική 

αντιπαραβολή, καθώς και η συστη

ματική επιλογή, για επεξεργασία 

στην τάξη, λογότυπων που προσφέ

ρονται για την εξάσκηση του μηχα

νισμού της αναλογίας (π.χ. λογότυ

πων που να αρχίζουν με ίδια φωνή

ματα, λογότυπων χωρίς πολύ πρω

τότυπη γραφή και χωρίς ιδιαίτερα 

πλούσιο πλαίσιο κ.τ.λ.) θα μπορούσε 

να διευκολύνει την κατανόηση από 

τα παιδιά του μηχανισμού αντιστοί-

χισης φωνήματος-γραφήματος και, 

κατά συνέπεια, τη μετάβαση σε ανα

λυτικού τύπου στρατηγικές αποκω

δικοποίησης. Η αξιοποίηση ερεθι

σμάτων του περιβάλλοντος, με στό

χο τη δημιουργία κινήτρου και τη 

νοηματοδότηση των γραπτών μηνυ

μάτων, είναι χρήσιμο, όπως φάνηκε 

από την έρευνα αυτή, να συνοδεύε

ται από συνειδητές και συστηματι

κές επιλογές του εκπαιδευτικού, 

προκειμένου η αβίαστη και φυσική 

επαφή με τα γραπτά του περιβάλλο

ντος να μετασχηματιστεί σε συστη

ματική εξάσκηση, χωρίς αυτό να ση

μαίνει ότι έτσι εγκαταλείπεται η λο

γική της λειτουργικής προσέγγισης. 

Τέλος, τα προβλήματα που προ

καλεί η ιδιαιτερότητα της συνύπαρ

ξης ελληνικών και λατινικών χαρα-
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κτήρων θέτουν το ζήτημα της ανα

γκαιότητας της προσεκτικής προ

σαρμογής διδακτικών προτάσεων 

που βασίζονται σε ερευνητικά δεδο

μένα χωρών, οι οποίες χρησιμοποι

ούν το λατινικό αλφάβητο. Ο λε

πτός και περίπλοκος χαρακτήρας 

του ζητήματος αυτού είναι τέτοιος, 

που θα απαιτούσε, νομίζουμε, μια 

πιο συστηματική έρευνα, πριν προ

χωρήσουμε σε πιο συγκεκριμένες 

προτάσεις, που διαφορετικά κινδυ

νεύουν να μην είναι επαρκώς τεκ

μηριωμένες και έγκυρες. 

Υποσημειώσεις 

1. Οι λογότυποι ορίζονται ως 

δείγματα του εμπορικού λόγου που 

εμφανίζονται με μεγάλη συχνότη

τα, συνήθως μέσα σε πλούσιο πλαί

σιο (π.χ. ένταξη μέσα σε μια εικόνα) 

και διακρίνονται συχνά για την 

πρωτότυπη γραφή τους και τα 

έντονα χαρακτηριστικά τους. Για 

τις αντιλήψεις και την «αναγνω

στική» συμπεριφορά των παιδιών 

απέναντι σε λογότυπους, βλέπε 

Γκανά (1998). 

2. Τα στάδια-φάσεις είναι: α) το 

λογογραφικό, β) το αλφαβητικό (ή 

γραφοφωνημικό), γ) το αλφαβητικό 

(Sprenger-Charolles, 1992). 

3. Είναι αποτέλεσμα εμπειρίας για

τί η εμπειρία είναι αυτή που επιτρέ

πει την ολική αναγνώριση μορφημά

των, όπως είναι οι καταλήξεις κ.ά. 

4. Πρόκειται για μετάφραση του 

όρου «Whole language approach» 

(Goodman, 1986). Βλ. σχετικά Γιαν-

νικοπούλου (1998) και Κουτσουβά-

νου (2000). 

5. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε 5 επι

μέρους ηλικιακές ομάδες: α) 4,3-4,8 

β) 4,9-5,4 γ) 5,5-6,0 δ) 6,1-6,6 και ε) 

6,7-7,2. Οι δύο τελευταίες ομάδες 

αποτελούνται από παιδιά της Α' Δη

μοτικού, ενώ οι άλλες από προνήπια 

και νήπια. 

6. Οι λογότυποι που χρησιμοποι

ήθηκαν τελικά είναι: POKEMON, 

STAR, BigBabol, ΝΟΥΝΟΥ, ΦΑΓΕ, 

Kinder, GOODY'S, ΑΝΤΙ, Coca 

Cola, σοκοφρέτα, Barbie, SPRITE, 

FOUDOUNIA, Sindy, KitKat, 

Lacta, Πινόκιο, Pampers, Μπάρμπα 

Στάθης, kiss, ΝΟΥΝΟΥ-kid, play

mobil, junior, Barbie (με καλλιγρα-

φικά στοιχεία). Αυτούς τους λογό

τυπους τους χωρίσαμε σε επιμέρους 

κατηγορίες με βάση τη μεταβλητή 

«πλαίσιο» (όχι πλούσιο πλαίσιο -

πλούσιο πλαίσιο) και τ η μεταβλητή 

«πρωτότυπη γραφή» (όχι πρωτότυ

πη γραφή- πρωτότυπη γραφή-πολύ 

πρωτότυπη γραφή). 

7. Η κλίμακα ήταν η εξής: 

4 βαθμοί = αναγνώριση της ονομα

σίας του προϊόντος 

3 βαθμοί = περιγραφή του προϊόντος 

2 βαθμοί = αναφορά σε κάτι σχετι

κό με το προϊόν 

1 βαθμός = αναφορά άλλου παρό

μοιου προϊόντος 

0 βαθμοί = άγνοια ή καμία απάντηση 

8. Οι αλλοιώσεις είναι: παντελής 

απουσία εικονικού πλαισίου, αλλα-

Υ1! τ Ι ΐ ς χαρακτηριστικής γραφής, 

αλλαγή του χρώματος, εμφάνιση 

λάθους στην ακολουθία των γραμ

μάτων και συνδυασμός 2 ή 3 από τις 

παραπάνω αλλοιώσεις. 

9. Η δεύτερη δοκιμασία προϋπο

θέτει αναλυτικές ικανότητες, οι 
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οποίες είναι απαραίτητες για τον 
εντοπισμό των λαθών στους αλλοι
ωμένους λογότυπους. 

10. Η κλίμακα ήταν η έξης: 

5 βαθμοί = εντοπισμός του λάθους 
4 βαθμοί = αναγνώριση του λογό

τυπου στο 1° φύλλο 

3 βαθμοί = αναγνώριση του λογό
τυπου στο 2° φύλλο 

2 βαθμοί = αναγνώριση του λογό
τυπου στο 3° φύλλο 

1 βαθμός = αναγνώριση του λογό
τυπου στο 4° φύλλο 

0 βαθμοί = αδυναμία αναγνώρισης 
του λογότυπου. 

11. Οι στρατηγικές αναλύθηκαν 
με τη βοήθεια των λαθών των παι
διών στις δοκιμασίες και των αποτε
λεσμάτων σε αυτές. 

12. Υπήρξαν λίγες, εντούτοις, πε
ριπτώσεις νηπίων που έκαναν χρή
ση αυτού του μηχανισμού για να 
βοηθηθούν στην αναγνώριση κά
ποιων λογότυπων (π.χ. έλεγαν Kit 
Kat στη θέση του Kinder). 

13. Αυτό προκύπτει από το συνο
λικό αριθμό αναγνωρίσεων των λο
γότυπων. 
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S u m m a r y 

This study examines the strate
gies used by preschoolers and first 
grade students in order to «read» or 
recognize environmental print such 
as brand names as well as the factors 
(context, letter font and type, task 

type, Greek vs. Latin characters) 
that dictate the choice of these 
strategies. It further studies the 
transition from a recognition that is 
based on the context of print words to 
a graphophonemic reading process. 
75 students are first asked to «read» 
24 environmental words and then to 
detect errors in 18 environmental 
words, each presented in 4 different 
forms. Findings show that students 
differentiate their strategies on the 
basis of the above factors: the greater 
the originality of the brand name, the 
more likely it is to activate the 
strategy of total identification. By 
contrast, non-original brand names 
tend to reinforce analytical strate
gies, especially in error detection 
tasks. The ability to recognize the 
whole brand name does not in itself 
facilitate the transition to analytical, 
i.e. graphophonemic, strategies. Ra
ther, this transition presupposes that 
the systematic learning of reading 
has begun. Finally, these findings are 
also discussed with regard to the 
potential and the limitations in the 
classroom use of brand names during 
the first stages of reading acqui
sition. 
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Παράρτημα 
Δείγμα αλλοιωμένων λογότυπων που χρησιμοποιήθηκαν στη δεύτερη 
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